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Als Hilfsmittel sind zugelassen:

- Nicht-programmierbare Taschenrechner ohne Kommunikations- oder Datenve-
rarbeitungsfunktion (It. Aushang des Priifungsamtes)

- Sechs nicht kopierte handbeschriebene Bldtter nach eigener Wahl; diese sind mit
den Klausurheften abzugeben.

Hinweise: 1. Bitte tragen Sie oben auf diesem Deckblatt zuerst lhre personlichen Daten ein!

2. Die Klausur besteht aus 9 Aufgaben. Die Aufgaben 6 bis 9 sind auf jeden Fall zu
bearbeiten! Fiir die Aufgaben 1 — 5 gilt folgendes: Bearbeiten Sie entweder

a) die Aufgaben 1, 2, 3 und 4 oder
b) ausschliellich die Aufgabe 5!

3. Bei Aufgaben mit mehreren vorgegebenen Antwortmaoglichkeiten ist genau eine
Antwort richtig.



10.

Fur Multiple Choice Aufgaben gilt: Flr eine korrekte Antwort erhalten Sie einen
Punkt, fir eine nicht beantwortete Frage gibt es keinen Punkt und fiir eine falsche
Antwort wird lhnen ein halber Punkt abgezogen. Die Punkte werden mit Gewich-
tungsfaktoren multipliziert, um zur Gesamtpunktzahl zu gelangen. Die jeweiligen

Gewichte sind in der Aufgabenstellung angegeben.
Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.

Nachstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten Losungsfeldern.
Geben Sie lhre Antworten bitte sorgfiltig in den dafiir vorgesehenen Bereichen
an! Wenn Sie zu einer Multiple-Choice-Aufgabe mehr als eine Antwort markieren
oder angeben, wird diese als falsch bewertet. Falls Sie eine Korrektur vornehmen

miussen, kennzeichnen Sie diese bitte deutlich!

Das Klausurheft besteht aus diesem Deckblatt (2 Seiten) plus 9 Aufgaben (insg.
20 Seiten); bitte zdhlen Sie nach! Die Heftung darf nicht gelost werden!

Zusatzlich erhalten Sie Papier fir eventuelle Nebenrechnungen. Dieses ist nach
Klausurende mit dem Aufgabenheft und den von lhnen moglicherweise mitge-

brachten handschriftlichen Blattern vollstandig abzugeben!
Alle numerischen Ergebnisse sind auf zwei Stellen genau gerundet.

Sie sind dafiir verantwortlich, dass das Aufsichtspersonal lhre Klausur am Ende

der Bearbeitungszeit erhadlt!



Aufgabe 1: Entscheidungstheoretische Grundlagen (30 Punkte)

Welche der folgenden Aussagen sind ,wahr” oder ,falsch“? (Bitte entsprechendes Feld ankreuzen!
Gewicht: jeweils 1,5)

wahr falsch

Fur die Gultigkeit des additiven Modells mussen die Bedingungen der ein-
fachen und wechselseitigen Praferenzabhangigkeit sowie der Differenzab-
hangigkeit erfillt sein.

Nach der Maximax-Regel ist flir die Beurteilung einer Alternative nur der
Erfolg malgeblich, der im besten Fall erzielt wird.

Entscheidungsmodelle weisen per se keine Struktur auf.

Wohingegen die praskriptive Entscheidungstheorie Empfehlungen fir die
Losung von Entscheidungsproblemen geben will, versucht die deskriptive
Entscheidungstheorie zu beschreiben und zu erkldren, wie Individuen und
Gruppen in der Realitdt tatsachlich entscheiden.

Im Gegensatz zu einer Entscheidungsregel fiihrt ein Entscheidungsprinzip
grundsatzlich zu einer eindeutigen Losung des Entscheidungsproblems.

Das p-o-Prinzip ist nur in Spezialfdllen mit dem Bernoulli-Prinzip kompati-
bel.

Der sogenannte Ommission-Bias beschreibt die subjektive Wahrnehmung,
dass Handlungen per se als riskanter aufgefasst werden, als nichts zu tun.

Der Framing- und der Splitting-Effekt stellen kognitive Verzerrungen bei
der Bestimmung von Gewichten dar.

Das Sicherheitsaquivalent einer Wahrscheinlichkeitsverteilung ist dasjeni-
ge sichere Ergebnis, das der Wahrscheinlichkeitsverteilung gleichwertig ist.

Bei nominal skalierten Daten sind Abstinde zwischen den Merkmalsaus-
pragungen interpretierbar.

Restriktionsverbund zwischen zwei Entscheidungsbereichen liegt vor,
wenn die Aktionsmdglichkeiten mindestens eines dieser Bereiche davon
abhdngen, welche Aktionen in dem anderen Bereich durchgefiihrt werden.
Folglich hdangen die Grenzen bzw. Restriktionen fiir die Entscheidungsvari-
ablen mindestens eines Bereichs von den Auspragungen der Entschei-
dungsvariablen im anderen Bereich ab.




wahr

falsch

Technologische, politisch-rechtliche sowie 6konomische Legitimierbarkeit
mussen beim Treffen von Entscheidungen immer gegeben sein.

Wenn im Fall sicherer Erwartungen zwischen zwei Bereichen weder ein
Restriktionsverbund noch ein Erfolgsverbund besteht, dann ist eine Koor-
dination der Bereichsentscheidungen auf keinen Fall erforderlich.

Das Ellsberg-Paradoxon zeigt VerstoRBe gegen das Unabhdngigkeitsaxiom
auf, bei denen subjektive Wahrscheinlichkeiten vorliegen.

Substanziell rationale Fiihrungsentscheidungen orientieren sich an der
Probleml6sung.

Die Erstellung von Eventualplanen im Rahmen des Konzepts der flexiblen
Planung ermoglicht die Erfassung temporaler Interdependenzen bei
mehrwertigen Erwartungen liber die zukinftige Umweltentwicklung.

Der traditionelle Homo Oeconomicus bezeichnet einen Akteur, der eigen-
interessiert und unbeschrankt rational handelt, seinen eigenen Nutzen
maximiert, feststehende Praferenzen hat und tber vollstandige Informati-
onen verfigt.

Erkldrung, Prognose, Gestaltung und Kritik sind relevante Wissenschafts-
ziele.

Die Ermittlung der Gewichtung nach dem Trade-off-Verfahren bedeutet,
nach den Austauschraten zwischen zwei ZielgréBen zu fragen, bei denen
der Entscheider indifferent ist. Die Wertfunktionen miissen dafiir nicht be-
kannt sein.

Das Monotonieprinzip ist duBerst plausibel: Von zwei Wahrscheinlichkeits-
verteilungen, bei denen jeweils nur das glinstigste und das unglinstigste
Ergebnis eintreten konnen, ist jene vorzuziehen, bei der das ungunstigste
Ergebnis die groBere Wahrscheinlichkeit aufweist.




Aufgabe 2: Entscheidungen bei Risiko (7 Punkte)

Der durch die Wirtschaftskrise in Mitleidenschaft gezogene Konzern Arkrandor steht vor der
schweren Entscheidung, sich von verlusttrachtigen Tochtergesellschaften zu trennen. Das Krisen-
management erwagt den Verkauf einer der folgenden Gesellschaften:

e Thomas Kook” (A,), Reiseveranstalter

e  Primonto” (A;), Teleshopping

e  Karstatt” (As), Einzelhandel

e  Karstattsports” (As), Sportartikelvertrieb

Das Management geht davon aus, dass der Verkauf einer der vier Tochtergesellschaften die Ge-
winnlage des Konzerns, wie in der folgenden Tabelle dargestellt, verbessert. Die Gewinnverbesse-
rungen hangen vom zukiinftig eintretenden Umweltzustand ab. Die Manager halten folgende drei

Umweltzustande fir realistisch:

e Glinstige Wirtschaftslage (S;)
o Mittlere Wirtschaftslage (S,)
e Ungunstige Wirtschaftslage (Ss)

Leider lasst sich im Zeitpunkt der Entscheidung nicht mit Sicherheit vorhersagen, zu welchem Er-
folg eine Alternative fuhrt; dieser ist abhangig von dem jeweils eintretenden Umweltzustand.
Die Manager gehen von folgenden Gewinnen sowie Wahrscheinlichkeiten fiir die unterschiedli-

chen Wirtschaftslagen aus:

S: S; S3

0,6 0,2 0,2
a; 100 70 80
a, 115 110 100
az 145 90 200
a, 170 85 50

(vorstrukturierte Gewinnmatrix der Geschdftsleitung (in Mio. GE))

a) Wird eine oder werden mehrere Alternativen dominiert? (Gewicht: 1)




b)

Fur welche Alternative entscheidet sich die Geschéftsleitung des Arkrandor Konzerns bei
Anwendung der p-o-Prinzips mit [v(y, o) = 20 p - 0,002 6%]? In der folgenden Tabelle sind

Ihnen bereits vier Werte vorgegeben. Ergdnzen Sie alle notwendigen fehlenden Werte!

(Gewicht: 6)
S1 S2 S3 2
Wi 0,6 0,2 0,2 o = V(ai)
a; 100 70 80
a, 115 110 100 111 2219,93
as 145 90 200 1210
a, 170 85 50 145




Aufgabe 3: Choquet-Erwartungswerte (13 Punkte)

Der Sportartikelhersteller ,Karstattsports” mochte eine neue Produktionstechnologie einfuihren.
Es stehen drei verschiedene Technologien (a1, a,, as) zur Auswahl. Das Unternehmen steht nun vor
dem Problem, die beste Technologie auszuwahlen. Der Sportartikelhersteller hdlt 4 Umweltzu-
stande (sy, k=1, 2, 3, 4), denen er Kapazititen 7(s,) zuordnen kann, fiir moglich. Die Erfolge, die
mit diesen neuen Technologien bei alternativen Umweltentwicklungen erzielt werden und die Ka-

pazitaten 7'[(Sk) , enthdlt die nachfolgende Tabelle:

k=1 k=2 k=3 k=4
7(s,) 0,35 0,1 0,15 0,4
a 80 0 20 120
2 60 40 50 25
a 0 50 80 10

Gehen Sie weiterhin davon aus, dass der Entscheider die Kapazitaten wie folgt wahlt:
(s, 0s,)=0,42, 7(s,Us,)=0,47, (s, Us,)=0,43

7(s, Us,)=0,23, n(s,Us,)=0,48, 7(s,Us,)=0,67

(s, Vs, Us,)=0,59, n(s, s, Us,)=0,87, (s, Us; Us,)=0,72,

n(s, Us; Us,)=0,76

a) Der Choquet-Erwartungswert der Alternative a; nimmt einen Wert in Hohe von (Gewicht: 4)

O 68,3 & 56,2
El-424 &) 59 7an.

[0 Keine der Antworten ist richtig.




b) Der Choquet-Erwartungswert der Alternative a, nimmt einen Wert in Hohe von (Gewicht: 4)

O 42,05 O 89,7
{l-528 B 67,3 an.

[0 Keine der Antworten ist richtig.

c) Der Choquet-Erwartungswert der Alternative a3 nimmt einen Wert in Héhe von (Gewicht: 4)

O 16,9 O 37,6
O 273 O 29,8 an.

[0 Keine der Antworten ist richtig.

d) Fir welche Alternative entscheidet sich der Sportartikelhersteller , Karstattsports“? (Bitte an-

kreuzen! Gewicht: 1)

[0 Alternative a; il Alternative a,

[0 Alternative a3 O Keine der Antworten ist richtig.




Aufgabe 4: LPI-Hurwicz-Prinzip (10 Punkte)

Der Teleshopping-Sender ,,Primonto” méchte nun sein Sortiment erweitern und ihm wurden drei
verschiedene Angebote A;, A, und Az unterbreitet. Jedoch ist der mit der Wahl eines Angebotes
verbundene Gewinn vom eintretenden Umweltzustand abhangig. Insgesamt halt das Management
des Teleshopping-Senders ,,Primonto” vier Umweltzustande fiir moglich (k=1,...,4). Die Eintritts-
wahrscheinlichkeiten der betrachteten Umweltzustande kdnnen die Manager lediglich in Form
von Intervallen angeben. Das gesamte Entscheidungsproblem kann in der folgenden Entschei-

dungsmatrix wie folgt abgebildet werden:

k=1 k=2 k=3 k=4
w, € [0,1;0,4] [0,2;0,5] [0,3;0,6] [0,1;0,6]
As 12 0 18 6
A; 18 6 12 3
As 3 12 6 21

Der Teleshopping-Sender ,Primonto” verfolgt das Ziel der Maximierung des Erwartungswertes.

a) Welche Alternative wahlt das Management, wenn es von der giinstigsten Verteilung der Ein-

trittswahrscheinlichkeiten ausgeht? (Bitte ankreuzen! Gewicht: 4)

OA; O A; O A,

[ Primonto ist indifferent zw. A; und A, [ Keine der Antworten ist richtig.




b) Welche Alternative wahlt das Management, wenn es von der ungiinstigsten Verteilung der

Eintrittswahrscheinlichkeiten ausgeht? (Bitte ankreuzen! Gewicht: 4)

O A, O A, O A;

[ Primonto ist indifferent zw. A, und A [ Keine der Antworten ist richtig.

c) Welche Alternative wahlt das Management bei Anwendung des LPI-Hurwicz-Prinzips mit dem

Optimismusparameter B= 0,67 (Bitte ankreuzen! Gewicht: 2)

DA1 DAZ DA3

[ Primonto ist indifferent zw. A, und A; [J Keine der Antworten ist richtig.
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Aufgabe 5: Entscheidungen bei zeitlichen Interdependenzen (60 Punkte)

a)  Erldutern Sie kurz das Konzept der flexiblen Planung! (8 Punkte)

b)  Ein Unternehmen hat in einem drei Teilperioden umfassenden Planungszeitraum Entschei-
dungen lber Auftragsannahmen und Sachinvestitionen zu treffen. Zu den Beginnzeitpunkten
(t=1,2,3) kénnen ein Auftrag (geringe Nachfrage) oder drei Auftrige (hohe Nachfrage) einge-

hen, wobei sofort tiber deren Annahme entschieden werden muss.

=  Erwartet das Unternehmen eine hohe Nachfrage werden entweder alle drei eingehen-
den Auftridge angenommen oder es wird nur ein Auftrag angenommen. Eine vollstandi-
ge Ablehnung ist nicht moglich. Sind jedoch Produktionsanlagen vorhanden, mussen
diese auch voll genutzt werden, sofern es die Auftragslage zuldsst.

=  Erwartet das Unternehmen eine geringe Nachfrage wird dieser eine Auftrag immer an-

genommen.

11




Die Erledigung eines Auftrages beansprucht die betrachtete Teilperiode von Anfang bis
Ende. Flr jeden angenommenen Auftrag wird genau eine Produktionsanlage bendtigt.
Eine Anlage kann zu Beginn einer jeden Periode zu einem Preis von 4.000 GE angeschafft
werden und ist sofort einsatzfahig.

Jede Maschine hat eine Lebensdauer von zwei Perioden unabhdngig davon, ob sie ge-

nutzt wird oder nicht. Nach Ablauf von 2 Perioden ist eine Maschine immer wertlos.

Da das Unternehmen nach Ablauf der drei Teilperioden nicht fortgefiihrt wird, kénnen
Maschinen, die erst in der letzten Periode angeschafft wurden, am Ende dieser Periode
zu einem Preis von je 1.000 GE verkauft werden.

Zu Beginn des Planungszeitraumes hat das Unternehmen keine Produktionsanlagen im
Bestand.

Werden in einer Periode drei Auftrdge abgewickelt, entstehen dem Unternehmen vari-
able Kosten in Hohe von 2.100 GE.

Werden in einer Periode zwei Auftrage abgewickelt, entstehen variable Kosten in Héhe
von 1.500 GE.

Wird in einer Periode ein Auftrag abgewickelt, verursacht dieser variable Kosten in Héhe
von 900 GE.

Ein erfillter Auftrag liefert dem Unternehmen einen Erl6s von 3.500 GE.

Das Unternehmen verfolgt das Ziel der Maximierung des Erwartungswertes des De-

ckungsbeitrages.

Uber die Auftragsentwicklung hat sich der Investor das folgende Wahrscheinlichkeitsurteil gebil-

det:

In t=1 ist die Nachfrage mit Sicherheit hoch. In t=2 rechnet er mit einer Wahrscheinlich-
keit von 0,7 mit hoher und mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,3 mit geringer Nachfrage.
Wenn die Nachfrage in t=2 hoch ist, rechnet er in t=3 mit einer Wahrscheinlichkeit von
0,4 mit hoher und mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,6 mit geringer Nachfrage.

Wenn die Nachfrage in t=2 gering ist, rechnet der Investor in t=3 mit einer Wahrschein-
lichkeit von 0,9 mit hoher und mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,1 mit geringer Nach-

frage.

Etwaige Zinsliberlegungen spielen keine Rolle.
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Stellen Sie die Auftragsentwicklung mit allen relevanten Informationen in einem Zustandsbaum

dar! (6 Punkte)

c) Auf der nachsten Seite finden Sie das Grundgeriist des hier giiltigen Entscheidungsbaums. In
Zeitpunkt t=1 kann der Investor zwischen zwei Alternativen wahlen. Veranschaulichen Sie das
geschilderte (sequentielle) Entscheidungsproblem mithilfe dieses Entscheidungsbaums! Kenn-
zeichnen Sie dabei mit X die Zahl der anzunehmenden Auftrage, mit Y die Zahl der zu beschaf-
fenden Produktionsanlagen und mit V die Zahl der am Ende der dritten Teilperiode zu verkau-
fenden Produktionsanlagen. Ermitteln Sie unter Verwendung des Roll-back-Verfahrens den op-
timalen flexiblen Plan, bei dem der Erwartungswert des Gesamtdeckungsbeitrages maximiert
wird! Interpretieren Sie kurz das ermittelte Ergebnis! (46 Punkte)

13
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Aufgabe 6: (13 Punkte)

3 Prozent der Bevolkerung besitzen einen Flugschein. Von den Personen mit Flugschein fah-
ren 80 Prozent zu schnell Auto auf der Autobahn, wahrend nur 50 Prozent der Personen, die
keinen Flugschein besitzen, zu schnell fahren.

Das Ereignis eine Person fahrt zu schnell auf der Autobahn wird mit A bezeichnet und das
Ereignis eine Person besitzt einen Flugscheinschein wird mit B bezeichnet.

a) Die Wahrscheinlichkeit welches Ereignisses ist in der Aufgabe explizit angegeben? (Ge-
wicht 2)

O P{A|B)

O (4anB)

O (AuB)

O P(4)

[J Keine der Antworten ist richtig.

b) Wie viel Prozent der Personen, die zu schnell fahren, sind Eigentiimer eines Flugscheins?
Die Beantwortung dieser Frage gliedert sich in die Beantwortung der Fragen b, b,, b3 und b,.

b1) Gesucht ist welche Wahrscheinlichkeit? (Gewicht 2)

O P{B|A)
O (AnB)
O (A4uB)
O P(4)

[0 Keine der Antworten ist richtig.

b,) Zur Bestimmung der gesuchten Wahrscheinlichkeit wird welcher der folgenden Satze
verwendet? (Gewicht 3)

[0 Satz von Bayes

[0 satz von der totalen Wahrscheinlichkeit

0 Multiplikationssatz

[0 Satz Gber die Unabhangigkeit von Ereignis A und B
[J Keine der Antworten ist richtig.

bs) Die Formel zur Berechnung lautet? (Gewicht 3)

O P(BlA) = p(géa}i{?;fj:{(;}g}-P{§)
O P(4) = ngg)igfzj{:igypiﬂ
O P(B)= pugs)f;jfjii}ﬁ-p@
e P P(4lB)-P(a)

plalB-P(B)+PlAaiB)-P(E)

[0 Keine der Antworten ist richtig.
15



b,) Die gesuchte Wahrscheinlichkeit ist (auf 2 Stellen gerundet)? (Gewicht 3)

O 0,03
0 0,05
O o,07
J 0,09
[0 Keine der Antworten ist richtig.

Aufgabe 7: (16 Punkte)

Ein Fahranfanger mochte die Fiihrerscheine Klasse 1 und 3 erwerben. Die Wahrscheinlich-
keit, dass er die Priifung fiir Klasse 3 besteht ist 0,6 und dass er die Priifung fiir Klasse 1 be-
steht ist 0,7. Mindestens eine der beiden Priifungen besteht er mit einer Wahrscheinlichkeit
von 0,8. Das Ereignis, dass er die Priifung fiir Klasse 3 besteht wird mit A bezeichnet und das
Ereignis, dass er die Priifung fiir Klasse 1 besteht wird mit B bezeichnet.

Wie grol8 ist die Wahrscheinlichkeit, dass er

a) beide besteht?

Eine korrekte Formel zur Bestimmung der Wahrscheinlichkeit lautet (Gewicht 2):

O P(AnB)=P(A)+P(B)—P(AUB)
O PlAUB) = P(A)+P{(B)— P(ANBE)
O Keine der Antworten ist richtig.

Die Wahrscheinlichkeit ist (auf 1 Stelle gerundet) (Gewicht 2):

O o3
o4
O o5
O o6
[0 Keine der obigen Antworten ist richtig.

b) keine von beiden besteht?

Eine korrekte Formel zur Bestimmung der Wahrscheinlichkeit lautet (Gewicht 2):

O P(AUB)=1-P({AUB)
O P(AuB) = P(A)+P(B)— P(ANB)
[0 Keine der Antworten ist richtig.

Die Wahrscheinlichkeit ist (auf 1 Stelle gerundet) (Gewicht 2):

01
{1 02
O o3
O o4
[0 Keine der Antworten ist richtig.
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c) genau eine von beiden besteht?

Eine korrekte Formel zur Bestimmung der Wahrscheinlichkeit lautet (Gewicht 2):

O Pl[(LAuBNANB)]=P(AUB)—P(ANB)
O pPl{auBN\B] =P(AUB)-P(B)
[0 Keine der Antworten ist richtig.

Die Wahrscheinlichkeit ist (auf 1 Stelle gerundet) (Gewicht 2):

O o3
O o4
O o5
O o6
[0 Keine der Antworten ist richtig.

d) nur den Fiithrerschein Klasse 3 besteht?

Eine korrekte Formel zur Bestimmung der Wahrscheinlichkeit lautet(Gewicht 2):

O rPlAN(ANnB)] =P({4) - P(ANB)
O pPl{avu B)\B]=P(AUB)—P(B)
[0 Keine der Antworten ist richtig.

Die Wahrscheinlichkeit ist (auf 1 Stelle gerundet) (Gewicht 2)

(101
L1 D2
£l 03
0o4
[0 Keine der Antworten ist richtig.

Aufgabe 8: (10 Punkte)

a) Welche der folgenden Aussagen ist richtig? (Gewicht 5):

O Wenn P{4]|B) < P(A) ist, dann ist auch P(B|4) > P(B)

O Wenn P(A4|B) < P(4)ist, dann ist auch P(BlA) = PANB) + P(ANB)
O Wenn P{A4|B) < P(4) ist, dann ist auch P(An B) < P(ANE)

[0 Keine der Antworten ist richtig.

b) Gilt fur beliebige Ereignisse A, B und C (Gewicht 5):

O P(AnC|B)=1-P{ANC|B)
O P(AnC|B)=1-P(ANCIB)
O P(AncC|B)=1-P(ANCIB)
[0 Keine der Antworten ist richtig.
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Aufgabe 9:

Gegeben seien die folgenden Funktionen:

1
yoo)e fir 05255
1.1 = {6 sonst
cfy _[2-(1—x)—2 fir -1sx<0
ko tn 0 sonst
R '_ i 391_% ) = <
3.f(x_)=~f it i
L 0 sonst

Welche der folgenden Aussagen gelten fiir Dichtefunktionen? (Gewicht 2):

[0 Die Werte einer Dichtefunktion sind immer positiv.

[0 Das Integral iber die Dichtefunktion von - bis +o ist immer positiv.

[ Keine der Antworten ist richtig.
Ist 1. eine Dichtefunktion (Gewicht 1)?

=] la
0 Nein

Ist 2. eine Dichtefunktion (Gewicht 1)?

O Ja
[0 Nein

Ist 3. eine Dichtefunktion (Gewicht 1)?

Ll Ja
[0 Nein

Welche Aussage tiber den Erwartungswert stimmt? (Gewicht 2):

[0 Der Erwartungswert ist immer positiv.
[0 Der Erwartungswert hat maximale Wahrscheinlichkeit einzutreten.

(21 Punkte)

[0 Die Wahrscheinlichkeit Werte kleiner als den Erwartungswert zu beobachten ist 0,5.

[0 Keine der Antworten ist richtig.
Welche Aussage uber die Varianz stimmt? (Gewicht 2):
[0 Der Varianz ist immer positiv.

[0 Die Varianz kann Null sein.
[0 Keine der Antworten ist richtig.
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Falls die Funktionen Dichtefunktionen sind, bestimmen sie den Erwartungswert und die Va-

rianz von

Funktion 1:
Erwartungswert (Gewicht 2):
Der Erwartungswert ist:

O o5

& R
5

[0 Funktion 1 ist keine Dichtefunktion.

[0 Keine der Antworten ist richtig.
Varianz (Gewicht 2):
Die Varianz ist (auf 3 Stellen gerundet):
O 2,083

0 0,417
O 0,875

0 Funktion 1 ist keine Dichtefunktion.

[0 Keine der Antworten ist richtig.

Funktion 2:

Erwartungswert (Gewicht 2):

Der Erwartungswert ist:

O

-2/3
O 2/3
O -1/3
0
O

Funktion 2 ist keine Dichtefunktion.

Keine der Antworten ist richtig.
Varianz (Gewicht 2):
Die Varianz ist:
O 1/18

O 1/9
O 0,675

[0 Funktion 2 ist keine Dichtefunktion.

[0 Keine Aussage ist richtig.
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Funktion 3:
Erwartungswert (Gewicht 2):
Der Erwartungswert ist (auf 3 Stellen gerundet):

0,967

0,585

55

Funktion 3 ist keine Dichtefunktion.
Keine der Antworten ist richtig.

OO0

Varianz (Gewicht 2):
Die Varianz ist (auf 3 Stellen gerundet):

1,116

0,455

0,875

Funktion 3 ist keine Dichtefunktion.
Keine der Antworten ist richtig.

il U L0

Ende!
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